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осврт на не Ке са вре ме не по Ку ша је 
ре ста у ра ци је га ли Кан сКе  

ли тур ги је:
исто ри ја еКоф-а

Ап стракт: Да на шње пра во слав не фран ко фон
ске па ро хи је ко је се на ла зе на За па ду, пре све га на 
те ри то ри ји Фран цу ске и Швај цар ске, је су па ро
хи је чи ји вер ни ци су углав ном за пад ња ци ко ји су 
при ми ли пра во сла вље и са чи ња ва ју за себ не па ро
хи је ко је при па да ју раз ли чи тим ју рис дик ци ја
ма. Зна ча јан део тих па ро хи ја при па да и на шој, 
од но сно Срп ској Пра во слав ној Цр кви док је је дан 
део ван је дин ства и оп ште ња са би ло ко јом Пра
во слав ном Цр квом.

Кључ не ре чи: Га ли кан ска Ли тур ги ја, ЕКОФ, 
фран ко фо не пра во слав не па ро хи је, Е. Ко ва љев ски, 
М. Ко ва љев ски, Еп. Гер ман Хар ди, Св. Јо ван Шан
гај ски.

Пр ве зна чај не пра во слав не за јед ни це на те ри то ри ји Фран цу ске 
се по ми њу већ у 16. ве ку. У по чет ку су то би ле за јед ни це са чи ње не 
углав ном од ви ђе ни јих љу ди, вој ни ка и умет ни ка. Ти љу ди ко је су бе-
жа ли од Ото ман ског зу лу ма су се у пр во вре ме на ста ни ли на са мом 
ју гу Фран цу ске, пре све га у Мар се ју и на Кор зи ци, где су при сти за ли 
бро дом (Mic hel 1996: 485–495). Ме ђу тим већ по чет ком 19. ве ка, на 
те ри то ри ји Фран цу ске и Швај цар ске, мо же се при ме ти ти и по сто ја ње 
ру ских за јед ни ца ко је убр зо по број но сти по ста ју зна чај ни је од оних 
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грч ких. Те но ве ру ске за јед ни це су у ве ћи ни слу ча је ва би ле са ста вље-
не од ру ске ари сто кра ти је ко ја је би ла бли ска ру ској цар ској по ро ди-
ци, али и од број них тр го ва ца и бан ка ра ко ји су до ла зи ли због еко-
ном ске са рад ње. Те за јед ни це су се на ста ни ле пре све га око цен та ра 
као што су Па риз и Же не ва, али и на не ким мир ни јим ме сти ма1 где 
је ру ска ари сто кра ти ја гра ди ла сво је ре зи ден ци је и ку ће за од мор. О 
њи хо вом при су ству у овим ме сти ма све до че и број не цр кве ко је су 
гра ђе не у то вре ме за по тре бе тих ели ти стич ких за јед ни ца. Те цр кве 
са сво јом тра ди ци о нал ном ар хи тек ту ром у ти пич но ру ском сти лу, 
ко ји је био нео би чан за ло кал но ста нов ни штво, као и ари сто кра ти ја 
и број ни тр гов ци ко ји су до шли из да ле ке Ру си је са јед ном пот пу но 
раз ли чи том кул ту ром, углав ном су иза зи ва ли ку ри о зи тет и од ре ђе ну 
вр сту ин те ре со ва ња код ло кал ног ста нов ни штва. Сто га и ни је чуд-
но што је Ру ска Пра во слав на Цр ква у то ку 19. ве ка при ми ла у сво је 
окри ље од ре ђен број за пад них хри шћа на ко ји су пре шли у пра во-
сла вље. Је дан од по зна ти јих кон вер ти та из тог вре ме на је фран цу ски 
ри мо ка то лич ки све ште ник Ре не-Фран соа Ге те (1816–1892), за љу бље-
ник у исто ри ју хри шћан ске Цр кве. Он је из у ча ва ју ћи исто ри ју и при-
ву чен пра во слав ним пре да њем, пре шао у Пра во сла вље узев ши име 
Вла ди мир и по стао све ште ник Ру ске Пра во слав не Цр кве 1861. го ди-
не (Из ве штај си но ду 2004). Зна чај но је на по ме ну ти да је у то вре ме 
Ру ска Пра во слав на Цр ква до зво ли ла мно гим за пад ним кли ри ци ма 
ко ји су пре шли у Пра во сла вље да за др же за пад ни об лик Ли тур ги је, 
с тим да се из вр ше од ре ђе не пре прав ке у са мом тек сту Ли тур ги је уз 
оба ве зан до да так Епи кле зе, при че шће под оба ви да, Сим вол ве ре без 
умет ка Фи ли о кве и до да ва ње од ре ђе них јек те ни ја. Осим пар из у зе-
та ка, ве ћи на кли ри ка ри мо ка то лич ке Цр кве је пот пу но при мље на у 
окри ље Пра во слав не Цр кве, при знав ши њи хо во ру ко по ло же ње као 
ва лид но. По пи та њу кли ра, њи хов при јем у окри ље Пра во слав не Цр-
кве је био јед но ста ван и вр шио се на сле де ћи на чин: на кон што је 
од ре ђе ни кли рик од слу жио Све ту Ли тур ги ју за јед но са јед ним епи-
ско пом Пра во слав не Цр кве, сма тран је у пот пу но сти као пра во сла-
ван са чу вав ши свој чин тј. сво је зва ње2. По пи та њу вер ни ка, њи хо во 
при хва та ње у окри ље Пра во сла вља је вр ше но ми ро по ма за њем и при-
че шћем у то ку ли тур ги је. У сва ком слу ча ју, чи ње ни ца је да су у то ку 
19. ве ка осо бе ко је су пре ла зи ле у Пра во сла вље пред ста вља ле углав-
ном из у зет ке на За па ду, јер је Пра во сла вље код ве ћи не иза зи ва ло ви-

1 Као што су Ни ца у Фран цу ској или ме ста по пут Ве ве ја и Мон тре ја на оба ли Ле-
ман ског је зе ра у Швај цар ској.

2 Осим од ре ђе них из у зе та ка као што смо то већ и на по ме ну ли.
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ше ра до зна лост ка не че му што им се чи ни ло ег зо тич ним не го што се 
ра ди ло о истин ском ин те ре со ва њу за Пра во сла вље и ње го во пре да ње 
ко је је до ла зи ло са Ис то ка.

Зна чај ни је при су ство пра во слав них за јед ни ца на те ри то ри ји 
Фран цу ске, Швај цар ске и Бел ги је је по ве за но пре све га са по ја вом 
ру ских еми гра на та са по чет ка про шлог ве ка, ко ји су углав ном еми-
гри ра ли у Фран цу ску, Швај цар ску и Бел ги ју3 услед по ли тич ких до га-
ђа ја ве за них за ру ску ре во лу ци ју. Ме ђу тим ру ским из бе гли ца ма се 
на ла зио и зна тан број све ште ни ка ко ји су бе жа ли од цр ве ног те ро ра. 
Са овим до га ђа ји ма је те сно по ве за на и са ма исто ри ја фран ко фон-
ских па ро хи ја. На кон од ре ђе ног вре ме на, по ли тич ке окол но сти су 
по ста ле све ма ње на кло ње не бе лим ру си ма те су из бе гли це по че ле 
све ви ше да уви ђа ју да се си ту а ци ја у Ру си ји не ће још ду го вре ме на 
про ме ни ти (Ma rie 2017: 414–419). Је дан део тих из бе гли ца је од лу-
чио да оста не де фи ни тив но у Ср би ји (Je vak hof 2007: 252) где су би ли 
при мље ни као сло вен ска пра во слав на бра ћа (Јев ђе вић 2011: 16), док 
је дру ги део ко ји је био у бо љем ма те ри јал ном по ло жа ју оти шао на 
За пад (Je vak hof 2007: 56–58), на ро чи то у Фран цу ску, Бел ги ју и Ен-
гле ску. Не ки су про ду жи ли и да ље, пре ма зе мља ма но вог све та, на-
ро чи то у Аме ри ку. У том пе ри о ду се је дан зна ча јан део бе лих Ру са, 
на ро чи то оних из ин те лек ту ал ног или ари сто крат ског дру штва, на-
ста нио у Па ри зу, Ни ци и око Ле ман ског је зе ра у Швај цар ској. Где год 
да су се Ру си на ста њи ва ли, они су у тим ме сти ма ор га ни зо ва ли свој 
сва ко днев ни жи вот (Je vak hof 2007: 401–406), отва ра ли су ру ске про-
дав ни це, осни ва ли клу бо ве, брат ства, ка фа не, а пре све га цр кве где 
су се ре дов но оку пља ли и око ко јих су ор га ни зо ва ли свој ду хов ни али 
и кул тур ни жи вот (Beyssac 1971: 5–89). Ру си ко ји су до ла зи ли у све 
ве ћем бро ју су се оку пља ли око по сто је ћих цр ка ва, ме ђу тим по што 
се ру ска еми гра ци ја знат но уве ћа ла, на ро чи то у Па ри зу, и до сти гла 
свој вр ху нац у раз до бљу од 1920. до 1930 го ди не (Je vak hof 2007: 229–
231), осе ти ла се ствар на по тре ба за но вим цр ква ма и хра мо ви ма ко ји 
ће мо ћи да при ме та ко ве ли ки број Ру са ко ји су до ла зи ли. Око тих 
хра мо ва Ру си су осни ва ли те о ло шке шко ле ка ко би мо гли да обра зу-
ју бу ду ће све ште нич ке ка дро ве али и шко ле ру ског је зи ка и кул ту ре 
на ме ње не сви ма они ма ко ји су би ли за ин те ре со ва ни за ру ску и пра-
во слав ну кул ту ру. 

То ин те ре со ва ње пре ма пра во сла вљу и пре ма ру ској кул ту ри, 
под стак ну то нај ве ћим де лом од стра не ру ских еми гра на та, до во ди у 

3 Као и дру ге зе мље За пад не Евро пе но с об зи ром на то да се ов де ба ви мо са мо 
па ро хи ја ма на фран цу ском го вор ном под руч ју, по ми њу се са мо ове зе мље.
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Па ри зу до осни ва ња пра во слав ног те о ло шког Ин сти ту та Све тог Сер-
ге ја 1925. го ди не (Je vak hof 2007: 445–446). Тај Ин сти тут ће има ти ве-
ли ки ути цај на мно ге Фран цу зе и за пад ња ке ко ји су ка сни је пре шли у 
Пра во сла вље. У са мом по чет ку, Ин сти тут Све тог Сер ге ја је био не ка 
вр ста бо го сло ви је4 ко ја је слу жи ла да обра зу је бу ду ће све ште ни ке а 
у исто вре ме и као бо го слу жбе но ме сто јер се у ње го вом скло пу на-
ла зи ла и цр ква око ко је су се оку пља ли Ру си ко ји су жи ве ли у том 
де лу Па ри за. Је дан од осни ва ча овог Ин сти ту та је био и чу ве ни Ми-
тро по лит Евло ги је Ге ор ги јев ски ко ји је при па дао Ру ској За гра нич ној 
Цр кви чи је се ди ште се та да на ла зи ло у Срем ским Кар лов ци ма у Ср-
би ји. Од са мог по чет ка, Ми тро по лит Евло ги је се тру дио да при до би је 
за Ин сти тут нај зна чај ни је про фе со ре, те о ло ге и ми сли о це та да шње 
ру ске еми гра ци је. Нај по зна ти ји пре да ва чи тог вре ме на би ли су: Бул-
га ков, Бер ђа јев, Фе до тов, Зјен ков ски и Фло ров ски.

Бул га ков и Бер ђа јев су би ли ме ђу они ма ко ји су про те ра ни 1922. 
го ди не из Ру си је та ко зва ним бро до ви ма фи ло зо фа,5 за јед но са сто-
ти на ма дру гих ру ских ин те лек ту а ла ца. Сва та име на оста ју као све-
до чан ство ру ске те о ло шке шко ле тог вре ме на. Сви они за јед но су 
до при не ли да Пра во сла вље и ње го во пре да ње по ста не по зна то и пре-
по зна тљи во на За па ду. 

Ру ко во ђен же љом да Пра во сла вље не оста не не по зна то на За па-
ду, Ми тро по лит Евло ги је осни ва 1927. го ди не пр ву пра во слав ну па-
ро хи ју чи ја су бо го слу же ња би ла ис кљу чи во на фран цу ском је зи ку. 
Ту па ро хи ју је по ве рио у оп слу жи ва ње јед ном све ште ни ку Фран цу зу 
ко ји је при мио Пра во сла вље. Убр зо Ми тро по лит Евло ги је ру ко по ла-
же још тро ји цу Фран цу за ко ји су прет ход но при ми ли Пра во сла вље 
и по ста вља их да слу же при тој цр кве ној оп шти ни у чи јој се Упра ви 
на ла зи из ве сни ла ик Еу граф Ко ва љев ски. У ме ђу вре ме ну су још два 
бо го слу жбе на ме ста осно ва на у Па ри зу и ње го вој око ли ни. Са бла го-
сло вом Ми тро по ли та Евло ги ја је 1929. го ди не слу же на по пр ви пут 
га ли кан ска Ли тур ги ја, на осно ву тек ста ко ји је са ста вио пред крај 19. 
ве ка све ште ник Вла ди мир Ге те, ме ђу тим због озбиљ них не до ста та ка 
у том тек сту, слу же ње те ли тур ги је је на пу ште но та ко да су све ште-
ни ци на ста ви ли да слу же на фран цу ском је зи ку ли тур ги је Све тог Јо-
ва на Зла то у стог и Све тог Ва си ли ја Ве ли ког.

4 Не по сред но уо чи Дру гог свет ског ра та Ин сти тут Све тог Сер ге ја је до био пра во 
да до де љу је ти ту ле ма ги стра и док то ра те о ло ги је од Уни вер зи те та у Па ри зу ко ме је 
де ли мич но и при па дао.

5 Бро до ви фи ло зо фа је на зив опе ра ци је ко јом су од стра не но ве со вјет ске вла сти 
би ли про те ра ни сви ин те лек ту ал ци за ко је се сма тра ло да ни су са гла сни са но вим ру-
ским ре жи мом.
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У да љој исто ри ји фран ко фон ских па ро хи ја и про бле ма ве за них 
за слу же ње тзв. га ли кан ске Ли тур ги је, по треб но је ис та ћи да су три 
лич но сти ва жне за да љи раз вој тих за јед ни ца ко је су ка сни је до би ле 
на зив ЕКОФ6 (Ка то лич ка Пра во слав на Цр ква Фран цу ске).

Ири неј Ви на ер је био ри мо ка то лич ки све ште ник фла ман ског 
по ре кла ко ји је у же љи за по врат ком ли тур гиј ској прак си ра не Цр кве 
из ме нио рим ску ли тур ги ју. Због то га је на пу стио Ри мо ка то лич ку Цр-
кву и пре шао код про те ста на та а ода тле код ан гли ка на ца, за тим пре-
ко ста ро ка то ли ка оти шао у јед ну сек ту зва ну Ка то лич ка ли бе рал на 
цр ква где је по стао би скуп. За тим је на пу стио и ове по след ње осно-
вав ши сво ју цр кву или бо ље ре ћи хри шћан ску за јед ни цу под име ном 
Ка то лич ка Еван ге ли стич ка Цр ква. У тој но вој за јед ни ци сле ди прак-
су ан гли ка на ца и ста ро ка то ли ка ко ји до зво ља ва ју брак би ску па и сту-
па у брак са Ивон, сво јом са рад ни цом и сво јим ду хов ним ча дом. Го-
ди не 1936. Ири неј Ви а нер, по др жан од стра не сво јих вер ни ка, обра ћа 
се Кон стан ти но по љу тра же ћи да Пра во слав на Цр ква при ми у сво је 
окри ље ње го ву хри шћан ску за јед ни цу. По што Кон стан ти но пољ ни је 
од мах од го во рио, Ири неј се окре ће Мо скви ко ја га при хва та са свим 
ње го вим вер ни ци ма и све ште ни ци ма ко ји се на ла зе у мно гим ме сти-
ма За пад не Евро пе. У то вре ме, Со вјет ски Са вез на сто ји да кон тро ли-
ше број не ру ске за јед ни це по чи та вом све ту а на ро чи то на За па ду где 
же ле да има ју сво је до у шни ке. На жа лост то су чи ни ли и пре ко Ру ске 
Цр кве од но сно Мо сков ског Па три јар ха та, те сто га и ни је за чу ђе ње 
што их је Ру ска Цр ква, ко ја је би ла под ути ца јем со вјет ског ре жи ма, 
екс пре сно при ми ла у сво је окри ље (Je vak hof 2007: 380–382). Та ње-
го ва за јед ни ца је бро ја ла око 500 вер ни ка и би ло им је до зво ље но да 
слу же тзв. га ли кан ску Ли тур ги ју пре ма за пад ној прак си са за пад ним 
ор на мен ти ма. Је ди ни услов ко ји је зах те ва ла Мо сков ска Па три јар-
ши ја био је да се ки по ви по хра мо ви ма за ме не ико на ма. Исто вре ме-
но, Пра во слав на Цр ква је при зна ла Ири не ју Ви на е ру ње гов све ште-
нич ки чин с об зи ром на то да је већ био све ште ник код ри мо ка то ли ка 
али му за то ни је при зна ла епи скоп ско до сто јан ство. Те фран ко фон-
ске па ро хи је ко је су се на ла зи ле у са ста ву Мо сков ске Па три јар ши је 
и ко је су слу жи ле пре ма за пад ној прак си, су у свим зва нич ним до ку-
мен ти ма то га вре ме на већ та да озна ча ва не као За пад на Пра во слав
на Цр ква (Из ве штај Си но ду 2004). Не ду го за тим чла но ви те За пад не 
Пра во слав не Цр кве по чи њу да се бе на зи ва ју име ном Пра во слав на Цр
ква Фран цу ске ко ја ће уско ро про ме ни ти на зив у Ка то лич ка Пра во
слав на Цр ква Фран цу ске по зна ти ја и као ЕКОФ. Ма ло пре сво је смр ти 

6 Égli se cat ho li que ort ho do xe de Fran ce.
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1937. го ди не, Ири неј Ви а нер је мо лио да до би је по моћ ни ка и тра жио 
да ру ко по ло же Еу гра фа Ко ва љев ског за њи хо ву фран ко фон ску па ро-
хи ју.

Еу граф Ко ва љев ски је ро ђен 1905. го ди не у Пе тро гра ду у јед ној 
ари сто крат ској по ро ди ци. Имао је два бра та, Пе тра, ко ји ни је био 
део ЕКОФ-а, и Мак си ма, ко ји се ин те ре со вао за ли тур ги ју и цр кве ну 
му зи ку и ко ји је чак и пре да вао јед но вре ме на те о ло шком Ин сти ту ту 
Све тог Ди о ни си ја Аре о па ги та у Па ри зу, ко ји ина че при па да ЕКОФ-у. 
Еу граф је био нај мла ђи од тро ји це бра ће. За вре ме ру ске ре во лу ци је, 
он бе жи са сво јом по ро ди цом нај пре у Тур ску, за тим до ла зе у Ни цу 
где је ње го ва по ро ди ца по се до ва ла јед ну ви лу, да би се на кра ју на-
ста нио у Па ри зу ко ји је у то вре ме по стао цен тар где су се оку пља ли 
ру ски ин те лек ту ал ци. До шав ши у Па риз, упи су је сту ди је књи жев но-
сти на Сор бо ни и упо ре до са тим те о ло шки Ин сти тут Све тог Сер ге ја, 
где осни ва са дру гим мла дим те о ло зи ма брат ство Све тог Фо ти ја чи ји 
је циљ био из у ча ва ње ли тур гиј ског бо го сло вља. У то вре ме је по сто-
ја ла мо да у Ру си ји пре ма ко јој су че сто ин те лек ту ал ци и фи ло зо фи 
тог до ба осни ва ли ра зна ре ли ги о зна брат ства и фи ло зоф ске кру жо-
ке ко ји су се ба ви ли ра зним те ма ма (Ri a sa novsky 1987: 391). Та ко ђе 
ак тив но при су ству је тзв. еку мен ским оку пља њи ма ор га ни зо ва ним од 
стра не Бер ђа је ва и ту бо ље упо зна је мно ге ри мо ка то ли ке и про те-
стан те. На осно ву тих су сре та са њи ма Ко ва љев ски по ку ша ва да до ка-
же по сто ја ње за пад ног Пра во сла вља и па ра док сал но, иа ко је сам Рус 
по ро ђе њу, раз ви ја те о ри ју да је њи хо ва па ро хи ја уко ре ње на у за пад-
ном Пра во сла вљу и Цр кви ко ја је по сто ја ла пре по де ле на Ис точ ну и 
За пад ну7 Цр кву. Ми тро по лит Елев те ри је ни је же лео да удо во љи Ири-
не ју Ви на е ру и да од мах ру ко по ло жи Еу гра фа, јер је већ та да Еу граф 
по ка зи вао не по слу шност и сво је гла вост. Ме ђу тим, не ду го по сле то га 
под при ти ском фран ко фон ске за јед ни це Ми тро по лит Елев те ри је по-
пу шта и ру ко по ла же Еу гра фа за све ште ни ка 1937. го ди не.

Убр зо на кон по ста вље ња за јед ног од па ро ха фран ко фон ске за-
јед ни це, Еу граф ула зи у су коб са фран цу ским све ште ни ци ма те исте 
за јед ни це по пи та њу слу же ња за пад ног об ре да ко ји је слу жен до та-
да и ко ји је Еу граф же лео да за ме ни но вим об ли ком тзв. га ли кан ске 
Ли тур ги је ко ју је он лич но ре ста у ри рао. Ту ре кон струк ци ју или ре-
ста у ра ци ју тзв. га ли кан ске Ли тур ги је је ура дио на осно ву по сто је ћих 
фраг ме на та и све до чан ста ва ста рог га ли кан ског об ре да, док је му зи ку 
за ту ли тур ги ју ком по но вао ње гов ста ри ји брат Мак сим (Ko va levsky 
1998: 93). Због тог су ко ба, Ми тро по лит Елев те ри је ша ље мла дог све-

7 Ри мо ка то лич ку и Пра во слав ну Цр кву.
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ште ни ка Еу гра фа Ко ва љев ског у Ни цу ка ко би та мо оп слу жи вао јед-
ну ру ску па ро хи ју, на ко јој је про вео чи тав пе ри од Дру гог свет ског 
ра та. На кон за вр шет ка ра та 1945. го ди не, Еу граф се вра ћа у Па риз, 
на фран ко фон ску па ро хи ју ко ју је оп слу жи вао пре од ла ска у Ни цу, 
и убр зо зва нич но ре ги стру је па ро хи ју пред фран цу ским вла сти ма 
под име ном ЕКО ОФ8 (Ка то лич ка Пра во слав на За пад на Цр ква) да би 
уско ро би ла пре и ме но ва на у ЕКОФ,9 име под ко јим се и да нас во-
ди. У ок то бру исте го ди не слу же на је по пр ви пут тзв. га ли кан ска 
Ли тур ги ја ко ју је сво је вре ме но же лео да на мет не мла ди све ште ник 
Еу граф. Те исте 1945. го ди не, Еу граф Ко ва љев ски се зва нич ним пи-
смом обра ћа Мо сков ској Па три јар ши ји тра же ћи сво је вр сну ау то но
ми ју свих за пад них па ро хи ја и цр кве них оп шти на. Већ та да у зва нич-
ној ко ре спон де ци ји он ко ри сти на зив ЕКОФ (Ка то лич ка Пра во слав на 
За пад на Цр ква), под ко јим је и ре ги стро ва на ње го ва за јед ни ца пред 
др жав ним вла сти ма, што је јед на вр ста па ра док са јер та Цр ква још 
увек ни је има ла свог епи ско па. Ка нон ски ста тус те ње го ве за јед ни-
це ко ја се још увек на ла зи ла под Мо сков ском Па три јар ши јом ни-
је по тра јао. На и ме, Мо сков ска Па три јар ши ја је же ле ла да ује ди ни 
све фран ко фон ске па ро хи је на За па ду и да на њи хо во че ло по ста ви 
углед ног све ште ни ка о. Ле ва Жи леа, ме ђу тим Еу граф Ко ва љев ски се 
то ме же сто ко су прот ста вио. Ње гов от пор пре ма о. Ле ву је по ти цао 
још из пе ри о да пре Дру гог свет ског ра та, ка да је мла ди све ште ник 
Еу граф ушао у су коб са њим и са дру гим фран цу ским све ште ни ци ма 
у Па ри зу и на кон че га је по ка зни пре ме штен у Ни цу. Убр зо на кон тог 
су ко ба о. Лев на пу шта ту за јед ни цу и од ла зи у Ен гле ску. Го ди не 1953. 
Мо сков ска Па три јар ши ја ис кљу чу је све ште ни ка Еу гра фа Ко ва љев-
ског из Епар хиј ског управ ног од бо ра и на ла же му за бра ну све ште-
но слу же ња у пе ри о ду од го ди ну да на због ве о ма озбиљ них оп ту жби 
из не тих у пи сму Мо скви од стра не Ми тро по ли та Ни ко ла ја Кру тит-
ског а ко је се од но се на при че шћи ва ње не пра во слав них и не кр ште-
них од стра не Еу гра фа Ко ва љев ског (Из ве штај си но ду 2004). Еу граф 
је тим по во дом из ја вио да се не осе ћа кри вим, отво ре но за сту па ју ћи 
и бра не ћи прак су тзв. ев ха ри стиј ског го сто прим ства.10 Исто вре ме но 
Еу граф и ње го ви след бе ни ци оп ту жу ју оста ле пра во слав не да по ста-
вља ју сво је вр сне огра де пре ма при че шћу, на ро чи то по пи та њу по-
ста и ис по ве сти, али и ти ме што од би ја ју да при че сте не пра во слав не 
осо бе јер при че шће пре ма ње му тре ба да бу де да то сви ма они ма ко ји 

8 Égli se cat ho li que ort ho do xe oc ci den ta le de Fran ce.
9 Égli se cat ho li que ort ho do xe de Fran ce.
10 Та прак са при че шћи ва ња свих па и оних не кр ште них или оних ко ји при па да ју 

дру гим ре ли ги ја ма по сто ји и дан да нас у ЕКОФ-у.
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же ле да при ђу и да оку се, без об зи ра на њи хо во тре нут но ста ње или 
ста тус у Цр кви (Ko va levsky 1984: 26). Исто вре ме но Ко ва љев ски и ње-
го ве при ста ли це за бо ра вља ју на ре чи Све тог Ири не ја Ли он ског, на 
чи је се на след ство ина че та ко че сто по зи ва ју, да „за нас, на ше уче ње 
је у скла ду са Ев ха ри сти јом, а Ев ха ри сти ја по твр ђу је на ше уче ње“ (A. 
H. IV, 18,5).

Јед на дру га оп ту жба про тив ње га се од но си ла на ре ги стро ва ње 
фран ко фон ске па ро хи је пред зва нич ним др жав ним ор га ни ма под 
име ном ЕКОФ, осни ва ње фик тив них па ро хи ја по про вин ци ји, све 
то без зна ња епар хиј ског ар хи је ре ја а у ци љу до би ја ња ау то но ми је 
фран ко фон ских за јед ни ца. На кон ових оп ту жби Еу граф Ко ва љев ски 
из ре вол та на пу шта Мо сков ску Па три јар ши ју и од би ја по слу шност 
на кон че га би ва екс ко му ни ци ран од Мо скве. Ве ћи на вер ни ка фран-
ко фон ске за јед ни це, под ути ца јем Ко ва љев ског, на пу шта та ко ђе Мо-
сков ску Па три јар ши ју и при дру жу је се екс ко му ни ци ра ном Еу гра фу 
Ко ва љев ском. Ка ко би ре ши ли ка нон ски ста тус њи хо ве за јед ни це, су-
пру га по кој ног Ири не ја Ви на е ра го спо ђа Ивон, ко ја је ина че ве ли ки 
обо жа ва лац Еу гра фа Ко ва љев ског, од ла зи у Еги пат где тра жи при јем 
код Алек сан дриј ске Па три јар ши је али је ови упу ћу ју на Кон стан ти-
но пољ. У пе ри о ду од 1953. до 1954. го ди не, чла но ви ЕКОФ-а во де 
пре го во ре око ка нон ског ста ту са са пред став ни ци ма Ца ри град ске 
Па три јар ши је у Па ри зу али без ве ћег успе ха, нај ве ро ват ни је због ис-
кри вље не екли си о ло ги је ко ју има ју чла но ви ЕКОФ-а а ко ја је стра на 
пра во слав ном пре да њу. Све вре ме у то ку пре го во ра они ин си сти ра ју 
на чи ње ни ци да је ЕКОФ на след ник За пад не Цр кве ко ја је по сто ја ла 
на За па ду пре Ве ли ке ши зме, за бо ра вља ју ћи ус пут на пра во слав но 
пре да ње и апо стол ско пре јем ство ко је чла но ви ЕКОФ-а не ма ју. Све 
вре ме по ку ша ва ју да пред ста ве сво ју за јед ни цу као не ко на след ство 
Све тог Ири не ја Ли он ског за ко га ве зу ју ко ре не сво је цр кве у Фран цу-
ској, за бо ра вља ју ћи из но ва да Све ти Ири неј Ли он ски ни је пред став-
ник ис кљу чи во За пад не Цр кве већ учи тељ чи та ве ва се ље не. Ипак у 
же љи да по ка же сво ју до бру во љу и на ме ру, пред став ни ци Ца ри град-
ске Па три јар ши је у Па ри зу их при ма ју у сво је окри ље са на ме ром да 
вре ме ном ко ри гу ју и ис пра ве ста во ве ЕКОФ-а ве за не за пра во слав но 
пре да ње. С тим у ве зи 1954. го ди не са ста вља ју ко ми си ју од углед-
них про фе со ра те о ло шког Ин сти ту та Све тог Сер ге ја чи ји је за да так 
да па жљи во про у че тзв. га ли кан ску Ли тур ги ју ко ју је са ста вио Еу граф 
Ко ва љев ски (Ko va levsky 1998: 93). Ме ђу тим из ве штај ко ми си је ни је 
по во љан за чла но ве ЕКОФ-а и од њих тра жи да се по ви ну ју пра во-
слав ном пре да њу и да слу же са мо ли тур ги је ко је по сто је у Пра во-
слав ној Цр кви. Ре вол ти ра ни ова квом од лу ком, Ко ва љев ски и ње го ве 
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при ста ли це од би ја ју да при хва те ова кву од лу ку и на пу шта ју пре го-
во ре са Ца ри град ском Па три јар ши јом. Сво јим вер ни ци ма об ја шња-
ва ју да не мо гу да при хва те ова кву вр сту ви зан тиј ског ко ло ни ја ли зма 
ко ју им же ли на мет ну ти Кон стан ти но пољ јер би ти ме њи хо ва цр ква 
(ЕКОФ) из гу би ла свој иден ти тет (Из ве штај си но ду 2004).

Пе ри од ко ји сле ди да је на крат ко на ду да ће се си ту а ци ја и ка-
нон ски ста тус ЕКОФ-а по бољ ша ти за хва љу ју ћи пре све га за ла га њу 
Ар хи е пи ско па Јо ва на Мак си мо ви ћа (Све тог Јо ва на Шан гај ског) ко ји 
је као епи скоп Ру ске За гра нич не Цр кве за ду жен да убу ду ће бри не о 
фран ко фон ским па ро хи ја ма на те ри то ри ји За па да. Ар хи е пи скоп Јо-
ван је 1954. го ди не при мио под свој омо фор јед ну за јед ни цу пра во-
слав них Хо лан ђа на на кон че га је по чео да се ин те ре су је за ову гру пу 
фран ко фо на ко ји су се на ла зи ли ван ка нон ског по рет ка. За хва љу ју-
ћи зах те ву и лич ном ау то ри те ту Ар хи е пи ско па Јо ва на, Си нод Ру ске 
За гра нич не Цр кве је до зво лио да бу ду при мље ни под ње гов омо фор 
иа ко се Епи скоп Ан то ни је из Швај цар ске то ме же сто ко про ти вио. 
Ко нач но, чла но ви ЕКОФ-а су при мље ни и ста вље ни у над ле жност 
Ар хи е пи ско па Јо ва на Мак си мо ви ћа под усло вом да их овај по след њи 
умо ли да Ко ва љев ски и ње го ве при ста ли це при хва те све од лу ке Са-
бо ра и Си но да Ру ске За гра нич не Цр кве, што се по ка за ло као ни ма ло 
јед но ста ван и лак за да так за Ар хи е пи ско па.

Већ 1961. го ди не, Еу граф Ко ва љев ски се пи сме но обра ћа Ар хи-
е пи ско пу Јо ва ну тра же ћи му од ре ђе ни сте пен ау то но ми је за фран-
ко фон ску за јед ни цу, прав да ју ћи свој зах тев чи ње ни цом да све ори-
јен тал не за јед ни це има ју сво је епи ско пе а да су они на За па ду то га 
ли ше ни. Исто вре ме но Еу граф пред ла же за епи скоп ског кан ди да та 
сво ју ма лен кост и из ра жа ва же љу да по ста не епи скоп. Го ди не 1963. 
Ар хи е пи скоп Јо ван по пу шта под при ти ском и при ста је да Еу граф 
Ко ва љев ски бу де хи ро то ни сан за епи ско па иа ко је он сам же лео да 
по ста ви не ког дру гог кан ди да та на то ме сто. Ме ђу тим он при ста је 
под при ти ском фран ко фон ских па ро хи ја а на ро чи то го спо ђе Ивон 
Ви на ер ко ја пи сме но тра жи у име за јед ни це од Ар хи е пи ско па Јо ва-
на да им по ста ви Еу гра фа Ко ва љев ског за епи ско па и ду хов ног во ђу 
ЕКОФ-а, чи ји су они чла но ви. С об зи ром да је та за јед ни ца при хва-
ти ла усло ве ко је су Ру ска За гра нич на Цр ква и Ар хи е пи скоп Јо ван 
тра жи ли од њих а то су: про сла вља ње Вас кр са по пра во слав ном ра-
чу на њу, за бра на да ва ња при че шћа осо ба ма ко је ни су пра во слав не, 
за бра на да је дан исти све ште ник у то ку јед ног да на слу жи ви ше Ли-
тур ги ја, Са бор Ру ске За гра нич не Цр кве је при хва тио да хи ро то ни ше 
Еу гра фа Ко ва љев ског за епи ско па фран ко фон ских па ро хи ја. Исте 
го ди не Ар хи е пи скоп Јо ван је пре ме штен и по ста вљен за Епи ско па 
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Сан Фран ци ска у Сје ди ње ним Аме рич ким Др жа ва ма.
Го ди не 1964. Еу граф Ко ва љев ски је хи ро то ни сан за епи ско па 

у Сан Фран ци ску11 под име ном Јо ван12 и по ста вљен је за епи ско па 
Епар хи је Све тог Де ни са (Ди о ни си ја) у Па ри зу. Убр зо на кон хи ро то-
ни је, Ар хи е пи скоп Јо ван се обра ћа пи сме но у два на вра та Ко ва љев-
ском (1964. и 1965. го ди не) упо зо ра ва ју ћи га на чи ње ни цу да не ки 
ње го ви бли ски са рад ни ци при па да ју и ма сон ском по кре ту. Исто вре-
ме но га упо зо ра ва на не ке ли тур гиј ске прак се ко је ни су у скла ду са 
пра во слав ним пре да њем. Јед на од тих прак си је и ру ко по ло же ње од 
стра не Ко ва љев ског јед ног кан ди да та на ис тој ли тур ги ји за ђа ко на и 
за пре зви те ра, што је у пот пу ној су прот но сти са пра во слав ним пре-
да њем. На жа лост то ни је био уса мље ни слу чај. Ар хи е пи скоп Јо ван 
Мак си мо вић, ко ји је сма тран за све ти те ља још за жи во та, не ду го по-
сле то га је уснуо у Го спо ду 1966. го ди не, на кон че га је вр ло бр зо и 
ка но ни зо ван.

На кон смр ти Ар хи е пи ско па Јо ва на, Си нод Ру ске За гра нич не 
Цр кве је од ре дио да Ар хи е пи скоп Ви та ли је из Ка на де бу де убу ду ће 
за ду жен за па ро хи је Ру ске За гра нич не Цр кве у Фран цу ској као и за 
ЕКОФ ко ји се на ла зио у са ста ву те Епар хи је. Овај гест је ве о ма на љу-
тио Ко ва љев ског јер ни он као епи скоп, ни би ло ко од ње го вих кли ри-
ка или вер ни ка ни су би ли пи та ни или кон сул то ва ни око по ста вље ња 
но вог епи ско па. При ли ком одр жа ва ња ге не рал не скуп шти не ЕКОФ-а 
био је при су тан и Ар хи е пи скоп Ви та ли је. За вре ме скуп шти не, Ко-
ва љев ски је све вре ме про во ци рао сво јим пи та њи ма Ар хи е пи ско па 
Ви та ли ја, на шта је овај у јед ном мо мен ту од го во рио да је тзв. га ли
кан ска Ли тур ги ја као и ње го ва хи ро то ни ја до пу ште на и при хва ће на 
са мо због ин си сти ра ња Ар хи е пи ско па Јо ва на Мак си мо ви ћа ко га су 
сви из у зет но це ни ли. Ме ђу тим са да он тра жи од ње га по слу шност 
пре ма над ре ђе ним цр кве ним вла сти ма и зах те ва да пре ки не са слу-
же њем тзв. га ли кан ске Ли тур ги је и пре ђе на слу же ње Зла то у сто ве 
Ли тур ги је. чла но ви ЕКОФ-а на че лу са Епи ско пом Јо ва ном Ко ва љев-
ским од би ја ју по слу шност Ар хи е пи ско пу Ви та ли ју тра же ћи од Си-
но да Ру ске За гра нич не Цр кве да бу ду осло бо ђе ни ње го вог ту тор ства 
и упра вља ња Епар хи јом у Фран цу ској. Као од го вор Си но да сти гла је 
од лу ка о су спен до ва њу Епи ско па Јо ва на Ко ва љев ског на кон че га ће 
у крат ком ро ку си нод до не ти од лу ку о од у зи ма њу епи скоп ског чи на 
Јо ва ну Ко ва љев ском вра тив ши га у ред обич ног мо на ха. На ову од лу-

11 Си нод Ру ске За гра нич не Цр кве је од лу чио да хи ро то ни ју из вр ши Ар хи е пи скоп 
Јо ван у Сан Фран ци ску, с об зи ром на то да је он био за ду жен да се још не ко вре ме ста-
ра о ЕКОФ-у.

12 Пре хи ро то ни је Еу граф Ко ва љев ски је дао мо на шке за ве те и узео име Јо ван.
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ку од го ва ра ју чла но ви и вер ни ци ЕКОФ-а ко ји твр де да не при хва та ју 
ову од лу ку и да ова од лу ка за њих не ма ни ка кву вред ност, с об зи ром 
на то да су они од лу чи ли да ви ше не при па да ју Ру ској За гра нич ној 
Цр кви и да са мим тим она ви ше не ма власт над њи ма. У свом па стир-
ском пи сму, Ко ва љев ски твр ди сво јим вер ни ци ма да је до био по др-
шку од по је ди них Па три јар ши ја ко је гле да ју бла го на кло но на ЕКОФ 
и си ту а ци ју у ко јој се на ла зе, док се Ру ска За гра нич на Цр ква на ла зи 
де ли мич но изо ло ва на.

По што су се по но во на шли из ван ка нон ског је дин ства, пред став-
ни ци ЕКОФ-а су 1968. го ди не от пу то ва ли за Со фи ју, Бу ку решт и на 
кра ју за Ско пље, код Ма ке дон ске Пра во слав не Цр кве ко ја се и са ма 
на ла зи ла из ван оп ште ња са дру гим цр ква ма, тра же ћи да ус по ста ве 
од но се са не ком од Пра во слав них Цр ка ва, ме ђу тим без ре зул та та. 
Је ди на Цр ква ко ја је при ста ла да их са слу ша би ла је Ру мун ска Пра-
во слав на Цр ква. Схва тив ши то као сиг нал, пред став ни ци ЕКОФ-а су 
за по че ли пре го во ре са Ру мун ском Пра во слав ном Цр квом дик ти ра ју-
ћи 11 та ча ка ко је су пред став ни ци ЕКОФ-а зах те ва ли, ме ђу ко ји ма је 
и зах тев да се по ни шти сврг ну ће Епи ско па Јо ва на (Ко ва љев ског) од 
стра не Ру ске За гра нич не Цр кве као и хи ро то ни ју још јед ног до дат ног 
епи ско па. Ру мун ска Цр ква је од го во ри ла да им је не мо гу ће ис пу ни-
ти ове усло ве уко ли ко по сто ји ра зи ла же ње ми шље ња по пи та њу тзв. 
га ли кан ске ли тур ги је. На кра ју пред став ни ци Ру мун ске Цр кве при-
ста ју да им до зво ле не ко ли ко пу та го ди шње или по вре ме но слу же ње 
га ли кан ске Ли тур ги је као што је то слу чај са Ли тур ги јом Све тог Ја-
ко ва. Због че стих за мер ки на га ли кан ски об ред са ста вљен од стра не 
Ко ва љев ског, чла но ви ЕКОФ-а су од лу чи ли да 1968. го ди не од ре де 
ко ми си ју чи ји је циљ да до ка же да је га ли кан ска Ли тур ги ја те о ло шки 
ис прав но ре кон стру и са на и об но вље на у 20. ве ку од стра не Ко ва љев-
ског. Пре ма Ко ва љев ском, та об но вље на ли тур ги ја не пре тен ду је да 
пред ста вља је дан ар хе о ло шки ре кон сти ту и сан до ку мент ко ји је остао 
не про ме њен у од но су на не ка да шњу га ли кан ску Ли тур ги ју, већ да по 
пи та њу са др жи не, мо ли та ва и са мог об ре да у нај ве ћој ме ри од го ва-
ра ду ху Ли тур ги је ко ји је по сто јао пре Ши зме (Ko va levsky 1998: 6). 
Због че га и на ко ји на чин је Ру мун ска Цр ква од лу чи ла да хи ро то ни-
ше на след ни ка Ко ва љев ском и ЕКОФ-у оста је јед но отво ре но пи та ње, 
ме ђу тим чи ње ни ца је да сам Ко ва љев ски све до сво је смр ти 1970. 
го ди не ни је ус по ста вио је дин ство ни са Ру мун ском ни са би ло ко јом 
дру гом Пра во слав ном Цр квом и да је умро из оп штен из Пра во слав не 
Цр кве (Из ве штај си но ду 2004).

жил-Бер тран Хар ди је ро ђен 1930. го ди не у фран цу ској ри мо-
ка то лич кој по ро ди ци. Упо знао је Пра во сла вље пре ко свог ста ри јег 
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бра та Гре го а ра.13 Го ди не 1960. је ру ко по ло жен за све ште ни ка од стра-
не Ар хи е пи ско па Јо ва на Мак си мо ви ћа а 1967. го ди не га Ко ва љев ски 
име ну је за ар хи је реј ског за ме ни ка. У тој уло зи и од ла зи 1970. го ди не 
у Бу ку решт где пред во ди де ле га ци ју ЕКОФ-а ко ју при ма лич но ру-
мун ски Па три јарх и где пот пи су ју де кла ра ци ју ко јом ис по ве да ју пра-
во слав ну ве ру. По ла же мо на шке за ве те и узи ма име Гер ман и убр зо 
за тим би ва хи ро то ни сан у Па ри зу од стра не тро ји це ру мун ских епи-
ско па. У то вре ме у Па ри зу пред став ни ци Ца ри град ске Па три јар ши је 
не го ду ју због ове хи ро то ни је и про те сту ју код Ру мун ског Па три јар ха 
тра же ћи об ја шње ња по во дом овог пи та ња. Исто вре ме но Пра во слав-
ни Епи скоп ски Са вет у Фран цу ској не при хва та Епи ско па Гер ма на 
у сво је члан ство у ко ме су ина че за сту пље ни сви пра во слав ни епи-
ско пи на те ри то ри ји Фран цу ске. По овом пи та њу Ру мун ска Цр ква се 
из ја шња ва тек не ко ли ко го ди на ка сни је тј. 1974. го ди не, ка да по зи-
ва Епи ско па Гер ма на у Бу ку решт због про бле ма у од но си ма из ме ђу 
ЕКОФ-а и дру гих пра во слав них ју рис дик ци ја. Та да Епи скоп Гер ман 
пот пи су је нов Про то кол ко јом се огра ни ча ва ње го ва власт и пре ма 
ко ме чла но ви ЕКОФ-а не сме ју да уче ству ју у ло кал ним или ме ђу на-
род ним ску по ви ма и ме ђу вер ским ди ја ло зи ма без са гла сно сти Си-
но да Ру мун ске Цр кве. Исто вре ме но оба ве шта ва ју Епи ско па Гер ма на 
да не мо же да уче ству је у Пра во слав ном Епи скоп ском Са ве ту Фран-
цу ске јер је ње го ва Епар хи ја са мо јед на од епар хи ја Ру мун ске Цр кве 
и да је ње гов де ло круг огра ни чен ис кљу чи во на те ри то ри ју ње го ве 
епар хи је и да не мо же да има па ро хи је из ван гра ни ца сво је епар хи је, 
што у пот пу но сти ме ња прав ни ста тус ко ји је до та да имао ЕКОФ. На-
и ме по зна то је да је ЕКОФ имао сво је па ро хи је не са мо на те ри то ри ји 
Фран цу ске, чи ји је он био епи скоп, већ и на те ри то ри ји Швај цар ске 
и Ита ли је. Овај Про то кол је иза звао пра ву бу ру код чла но ва ЕКОФ-а, 
на ро чи то због то га јер су би ли све де ни на обич ну епар хи ју без ика-
квих по себ них при ви ле ги ја, чи ме су се уда ља ва ли од иде је да по ста ну 
ау то ном на Пра во слав на Цр ква на За па ду.

Уз ту већ ио на ко те шку си ту а ци ју ни за ли су се и скан да ли мо-
рал не при ро де ко ји су пра ти ли по је ди не чла но ве ЕКОФ-а а та ко ђе 
и са мог Епи ско па Гер ма на. Го ди не 1976. се Епи скоп Гер ман по но во 
об рео у Бу ку ре шту због слич них оп ту жби. Те исте го ди не је по но во 
ишао за Бу ку решт због иден тич них оп ту жби али и ка ко би из но ва 
пот пи сао је дан нов Про то кол. Ме ђу тим нај ве ћи про блем за Епи-

13 Ње гов ста ри ји брат је јед но вре ме био све ште ник код ње га али је на кон раз ла за 
са Ру мун ском Пра во слав ном Цр квом пре шао код Ру му на и слу жио све до сво је смр ти 
у Ру мун ској Пра во слав ној Цр кви у Па ри зу.
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ско па Гер ма на ни је до ла зио спо ља већ из ну тра, од ње го вих чла но ва. 
Го ди не 1983. јед на гру па ње го вих вер ни ка и са рад ни ка са чи ња ва 
из ве штај о ра ду и про пу сти ма у са мом ЕКОФ-у и о то ме из ве шта-
ва Бу ку решт. У том из ве шта ју они оп ту жу ју Епи ско па Гер ма на за 
раз дор и по де ле ме ђу кли ри ци ма али и ме ђу по је ди ним вер ни ци-
ма и чла но ви ма ЕКОФ-а. Исто вре ме но га оп ту жу ју за фи нан сиј ске 
мал вер за ци је као и за љу бав ну аван ту ру са јед ном па ро хи јан ком,14 
ван брач не од но се по је ди них све ште ни ка као и слу ча је ве хо мо сек-
су а ли зма. Та ко ђе га оп ту жу ју што то ле ри ше спи ри ти стич ке и окул-
ти стич ке прак се (Из ве штај си но ду 2004).

Иа ко је ов де реч са мо о мо рал ним пи та њи ма, ово ја сно по ка зу је 
ка кво је њи хо во лич но схва та ње ка но на и пра во слав ног пре да ња ко-
је при ла го ђа ва ју сво јим лич ним по тре ба ма. Слу чај ко ји то нај бо ље 
опи су је је упра во брак у ко ји је сту пио Епи скоп Гер ман по зи ва ју ћи 
се на ра ну Цр кву ка да су по је ди ни епи ско пи би ли оже ње ни. При ли-
ком усто ли че ња но вог Ру мун ског Па три јар ха 1986. го ди не, ко ме је 
при су ство вао и сам Епи скоп Гер ман, тра же но је од ње га да при ме ни 
зах те ве ко ји су тра же ни од ње га при ли ком пот пи си ва ња прет ход ног 
Про то ко ла. Исто вре ме но, но ви Ру мун ски Па три јарх је из нео но ве 
зах те ве ко је је до дао на већ по сто је ћу ли сту и зах те вао да их при-
ме ни у што кра ћем ро ку. Као од го вор на овај став Ру мун ске Цр кве, 
Епи скоп Гер ман је са звао ге не рал ну скуп шти ну ЕКОФ-а и упу тио 
отво ре но пи смо Ру мун ском Па три јар ху у ко ме је на осно ву свог ту-
ма че ња пра во слав ног пре да ња бра нио сво је ста во ве. Ме ђу тим по је-
ди ни чла но ви ЕКОФ-а, не за до вољ ни об ја шње њем Епи ско па Гер ма на, 
на пу шта ју ЕКОФ ка ко би се при дру жи ли Ру мун ској Цр кви. Је дан од 
њих је био и ста ри ји брат Епи ско па Гер ма на, Гре го ар Хар ди. 

Епи скоп Гер ман је по но во по зван на од го вор ност у Бу ку решт то-
ком 1986. и 1988. го ди не ка ко би од го во рио на пи та ња о име ну Цр-
кве под ко јом је ре ги стро ван, у ве зи са об ре ди ма ко је вр ши као и по 
пи та њу ње го ве те ри то ри јал не над ле жно сти. На кон број них слу ча је ва 
не по слу шно сти Епи ско па Гер ма на, Са бор Ру мун ске Цр кве га ста вља 
под за бра ну 1993. го ди не, од у зи ма му епи скоп ски чин и вра ћа га у 
ред ла и ка. Што се ти че ње го вих све ште ни ка, ко ји же ле да оста ну у 
је дин ству са Пра во слав ном Цр квом, њи ма је до зво ље но да пре ђу у 
не ку од ју рис дик ци ја Пра во слав не Цр кве. Пра во слав ни Епи скоп ски 
Са вет у Фран цу ској је на кнад но по ста вио усло ве под ко ји ма мо гу би-
ти при мље ни чла но ви ЕКОФ-а уко ли ко же ле да ус по ста ве је дин ство 
са не ком од Пра во слав них Цр ка ва.

14 Са ко јом ће ина че сту пи ти у ци вил ни брак 1995. го ди не.
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На кон од ре ђе ног вре ме на Епи скоп Гер ман се обра ћа Срп ској Цр кви 
зах те ва ју ћи и дик ти ра ју ћи сво је усло ве, као и ра ни је у исто ри ји ЕКОФ-а, 
ме ђу ко ји ма су тај да до би је Све то Ми ро од Срп ске Цр кве и да Срп ска 
Пра во слав на Цр ква хи ро то ни ше још јед ног Епи ско па ка ко би ума њи ли 
са мо ћу са да шњег Епи ско па (Из ве штај си но ду 2004). Го ди не 1999. Срп ска 
Цр ква му од го ва ра ну де ћи слич не усло ве ко је им је по ста ви ла и Ру мун-
ска Цр ква, ме ђу ко ји ма је уки да ње ЕКОФ-а као за јед ни це15 и да Епи скоп 
Гер ман при хва ти од лу ку Ру мун ске Цр кве о раш чи ње њу и вра ћа њу у ред 
ла и ка. Ово је на рав но би ло не при хва тљи во за Гер ма на ко ји ни је при хва-
тао ова кве усло ве, ме ђу тим је дан број ње го вих вер ни ка се ни је сла гао са 
ова квим Гер ма но вим ста во ви ма и на кон не у спе лог пу ча, ко јим су же ле ли 
да укло не Гер ма на са ме ста пред сед ни ка ЕКОФ-а, они на пу шта ју ЕКОФ 
1999. го ди не. На ред не го ди не за по чи њу суд ски про цес про тив бив шег 
Епи ско па Гер ма на ко ји убр зо гу бе, што при мо ра ва ову гру пу бив ших 
чла но ва ЕКОФ-а да про ме не сво је име пред др жав ним вла сти ма. Та гру-
па се ре ги стру је под име ном УА КО РО (Са вез пра во слав них бо го слу жбе-
них за јед ни ца за пад ног об ре да)16 и за по чи ње пре го во ре са Срп ском Цр-
квом око при је ма у исту и ре ша ва ња свог ка нон ског ста ту са.

*  *  *
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Résumé: L’existence des paroisses orthodoxes composées 
d’une population occidentale, notamment en France et en 
Suisse, est une réalité depuis plus d’un siècle. Elles ont été 
créées grâce à une forte émigration orthodoxe due surtout 
à la révolution russe au début du siècle dernier. 

En voulant rapprocher l’orthodoxie aux occidentaux, 
les théologiens russes de l’époque, qui ont immigrées en 
France, ont décidé de créer des paroisses francophones 
avec des offices en français. Ils ont décidé aussi de 
restaurer la liturgie gallicane, un rite occidental perdus 
depuis un millénaire, mais sans grand succès. Cela n’a 
pas aboutie à cause de la grande diversité de ce rite à 
travers les siècles et des endroits où ce rite a été célébré 
mais aussi à cause du manque de livres liturgiques ou 
de documents et de manuels d’époque qui montrent le 
déroulement de ce rite perdu. Nous avons vu qu’après 
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quelques tentatives de restauration la liturgie gallicane 
n’a pas été accepté par l’Église orthodoxe.

Depuis leur création, il y a un siècle déjà, les paroisses 
francophones errent entre les différentes Églises orthodoxes 
autocéphales. Elles se sont même parfois retrouvées en de
hors de ces Églises orthodoxes. Aujourd’hui une partie de ces 
paroisses se trouvent rattachées à l’Église orthodoxe serbe. 

L’explication de l’histoire des paroisses francophones, 
ainsi que l’histoire de la liturgie gallicane et des bases de la 
pensée orthodoxe sur des questions liturgiques et ecclési
ologiques, auront pour effet, une meilleure compréhen
sion entre les membres de ces paroisses, qui font de facto 
aujourd’hui partie de l’Église orthodoxe serbe, et les autres 
Églises orthodoxes.

Mots clés: Liturgie gallicane, ECOF, paroisses franco
phones, E. Kovalevsky, M. Kovalevsky, Germain Hardy, 
Saint Jean de Shanghaï.
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Summary: Today’s Orthodox Francophone parishes in 
the West, primarily in the territory of France and Swit
zerland, are parishes whose believers are mainly Western
ers who have received Orthodoxy and constitute separate 
parishes belonging to different jurisdictions. A signifi
cant part of these parishes belongs to Serbian Orthodox 
Church, while one part is out of unity and communication 
with any Orthodox Church.

Key words: Galician Liturgy, ECOF, Francophone Ortho
dox Parishes, E. Kovalevsky, M. Kovalevsky, Germain Hardy, 
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